

BOLETÍN

— DE LA —

Federación Agrícola Mirobrigense

SEMENARIO RELIGIOSO-SOCIAL Y DE NOTICIAS

REDACCIÓN: Palacio Episcopal. * (CON CENSURA ECLESIASTICA) * ADMINISTRACIÓN: Plaza Mayor, 21.

Este BOLETÍN
se envía gratis a los Sindicatos
Federados.

SEGUNDA ÉPOCA
CIUDAD RODRIGO.-MARTES 26 DE MAYO DE 1914
AÑO VI | NUM. 34.

Suscripción: Trimestre 0,75 ptas.
Para los socios de los Sindicatos 0,50.
Número suelto 5 céntimos.

Rumores del campo

Allá me lo encontré en medio de los peñascos que bordean el camino que conduce desde la villa al pueblecito donde ejerce su ministerio parroquial, montado en su jaquita gallega, con las piernas sobre unas enormes alforjas repletas de algo que yo no veía, pero que por el olor que despedía, bien pronto conocí que era bacalao. Gildo el sacristán le acompañaba, arreando un par de borricos cargados también con sendos costales.

—Pero ¿qué es eso? don Juan, ¿piensa usted comer de vigilia todo el año, o es que ha puesto usted tienda de ultramarinos?

—Algo hay de eso, amigo mío; no precisamente que haya instalado ninguna tienda; pero sí una especie de cooperativa de lo más rudimentario que usted puede imaginarse y en la cual me toca, por ahora, hacer de proveedor y hasta de dependiente mientras algunos de mis feligreses aprenden el oficio. Es la segunda vez que hago este viaje y creo que no he de necesitar hacerlo en adelante; pero ¿qué quiere usted! ha sido como si dijéramos, el aparato de proyecciones de que he tenido que valerme para ilustrar mis modestas conferencias.

—Andando, andando, me contó las dificultades que había tenido que vencer para lograr que aquellos hombres se persuadieran de las ventajas de la asociación. Mientras les hablé, me decía, de la conveniencia de repoblar sus viñedos enteramente destruidos, de los puntos en que podrían proveerse con más seguridad de cepas americanas, de las clases que a mi juicio eran más convenientes para aquel terreno, del modo de emplear la máquina de injertar y otras cosas parecidas, todavía me escuchaban, aunque no era gran cosa el crédito que daban a mis explicaciones; pero cuan-

do entré en la conveniencia de unirse todos para hacer las compras en común, y sobre todo cuando un día abordé por fin el punto de la responsabilidad solidaria ilimitada, entre una media docena que me parecían de los más sensatos y despiertos, ¡válgame Dios, la que se armó! Primero se quedaron mirándome con los ojos muy abiertos; después se miraron unos a otros con un gestecillo que el más lerdo podría traducir sin temor de equivocarse con la siguiente frase: "¡este tío está loco!", y terminarla con esta coletilla: "o es un pillo redomado que nos toma por memos.". Después armaron tal algarabía, hablando todos a voces y dando manotazos al aire, que yo estaba avergonzado, y con ganas de llegar a casa; porque ello pasaba a la entrada del pueblo, y hasta los chiquillos se quedaban mirando con cierta extrañeza.

Por fin el tío Bastián, acaso el más comedido de todos me dijo con un aire de lástima que casi me hizo reír: "Señor Cura, bien se conoce que no sabe usted de la misa la media; acaba usted como aquel que dice de salir del Seminario y no tiene na de extraño que too le paerá tan hacedero. Pero hombre, si hay aquí un sin fin de tramposos que lo que quieren es vivir a costa de Juan pandero.. que no se les pué fiar ni un céntimo aunque acaben de confesarse. Pos si usted, pongo una comparanza, tiene uno o medio y sale usted de fiador por mí en tanto más cuanto; ¿cree usted que iba yo a darme maldita la priesa por pagar? ¿no lo vé usted claro, santo varón? Ca, hombre, ca, lo que toca yo, le digo a usted que no me ponía por fiador ni de mi padre; hoy en día no puede uno fiarse ni de la camisa que lleva puesta contra más de tanto y tanto tramposo...

—Ni yo tampoco, ni yo, clamaron a coro todos los demás. La consecuencia que de ello podía deducirse, hacía bien poco favor a los del grupo; pero me guardé muy mucho de sacarla.

sus prejuicios y en sus odios... ¡porque no hay quien les dé pan, porque no tienen pastos! como diría el dulce y divino maestro... Pues a eso voy, ese es mi deseo, que para hacer reinar el Evangelio en las huestes obreras, haga Dios que surja un nuevo fundador...

—¿De frailes?

—De frailes, sí, de frailes cuyo convento sean los talleres y fábricas; cuyo hábito, la blusa del obrero, blanca o negra o azul; cuya regla, el trabajo; cuyo móvil el redimir la hermosa alma del proletariado que tan manchada y tan esclava está.

—¡San Francisco en pleno siglo XX!—exclamó el amigo.

—Tú lo has dicho—afirmó Rafael—un alma sencilla y ardiente y efusiva y endiosada que hiciera hoy lo que el Santo de Asís hizo en el siglo XIII, adoptar su apostolado a las grandes necesidades de la época... Y si el pueblo sufre, ir a él, vestido con la humildad y la simplicidad de los siervos, como fué San Francisco; y si hay bárbaros que ignoran el trabajo, convivir con ellos trabajando, como hicieron los hijos del gran Patriarca San Benito; y si hay herejes que convertir, San Agustín, lleno de ciencia, se mezclará en sus disputas y en sus disquisiciones; y si hay males que remediar en todo el mundo, San Ignacio y sus primeros compañeros rodearán la tierra con la llama de su ferviente ímpetu y se lanzarán en medio de la lucha... Ninguno de esos y de otros muchos santos fundadores se contentaron con levantar conventos y encerrarse en ellos, sino que iban a donde había llagas que curar, miserias que remediar, errores que combatir...

—También hoy se hace eso—le opuso el amigo.

—Pero en la acción social—continuó Rafael—en la cuestión obrera, no... Ha habido casos aislados de hombres apóstoles que se han hecho obreros para salvar a los obreros, más un grupo, una legión, una orden religiosa, si quieres, que, individualmente y a fuerza de años y de abnegación y de paciencia, fuese infiltrando la savia cristiana en la vida del trabajo, fuese ennobleciendo y santificando esas vagas aspiraciones hacia la Verdad, el Derecho y la Justicia que palpitan imprecisas en el funcionamiento de todas las conciencias, fuese convirtiendo a ese gran descarriado que se llama pueblo... una orden así.

—No sueñes, Rafael, porque eso es imposible.

—Si, dices bien, es un sueño que yo, tonto de mí, he ido forjando.

* * *

Rafael—¡qué había de hacer!—sigue yendo todas las noches a sentarse tras de la mesa de su Secretariado.

Desde allí atiende, consuela, da ánimos, sirve a los postrados, a los acobardados, a los débiles que están todos convencidos y son buenos.

—¡Don Rafaelito, si no fuese por la Religión!...

—Don Rafaelito, todos los días voy a misa...

—Don Rafaelito, hoy he comulgado con mi mujer y con mis hijas por usted para pagarle lo mucho que hace por nosotros...

Y don Rafaelito, inclinado amablemente hacia los que a él se llegan, piensa con tristeza en los que no creen, en los que no van a misa, en los que no comulgarán nunca...

J. LE BRUN.

La economía social, para ejercer una acción saludable, ha de tener por fundamento las afirmaciones del catolicismo relativas a la dignidad de la persona humana, a la fraternidad de todos los hombres y al destino universal de los bienes terrenos.

EL PUEBLO DEL PORVENIR

Yo quiero un pueblo que alegre
con gracia y con perspicacia;
que lo que derroche en gracia
su trabajo lo reintegre.

Yo quiero un pueblo que crea
en Dios y que a Dios adore,
pero que trabaje e implore,
sin cesar en su tarea.

Yo quiero un pueblo que cante
y que alegre sus talleres,
yendo allí con sus mujeres
y sus hijos por delante.

Quiero un pueblo noble y bravo,
que trabaje, porque debe;
no que en el trabajo lleve
el yugo vil del esclavo.

Quiero un pueblo que enamore
cantando, mas que se instruya;
que fabrique, que construya,
que manibre y que labore.

Quiero un pueblo que trabaje
y en su casa no se aburra;
que investigue, que discurra,
que lea y hasta que viaje.

Quiero un pueblo con labranza,
con industria y con caminos,
por donde anden sus vecinos
con holgura y sin holganza.

Quiero un pueblo con ciudades
donde tengan por recreos
Institutos y Museos,
sociedad y sociedades.

Quiero un pueblo de aptitudes
capaces de iniciativas
cristianas, serias y activas
y de cívicas virtudes.

Pueblo, en fin, con las ventajas
de las prácticas modernas,
con más granjas que tabernas,
con más virtudes que alhajas,
sin viles pasiones bajas,
sin resabios ni secuelas,
con más libros que barajas,
más aperos que vihuelas,
con muchísimas escuelas
y poquísimas navajas.

JOSÉ ZORRILLA.

Nuestra fé no nos impone solamente deberes en la vida doméstica y privada, sinó tambien en la vida pública y social; y estos deberes debemos cumplirlos apoyados en nuestras convicciones y confiados en el poder que la verdad lleva consigo.

De Química Agrícola

LOS ABONOS NITROGENADOS

Uno de los elementos mas necesarios a los vegetales y que mas suele escasear en el suelo es el *nitrógeno* o *ázo*; de ahí la grandísima importancia que tienen en la agricultura los abonos nitrogenados. Los mas ordinariamente empleados son: 1.º el nitrato de sosa, 2.º el sulfato amónico y 3.º ciertas substancias orgánicas de origen animal y vegetal; el nitrógeno que estas tres clases de abonos proporcionan a las plantas se llama respectivamente *nitrico*, *amoniaco* y *orgánico*.

Nitrato de sosa (nitrogeno nitrico). Esta substancia que lleva tambien los nombres de nitro cúbico, nitro del Perú y salitre de Chile, es el abono nitrogenado que en mayor escala utiliza la agricultura de todos los paises; anualmente hace España un consumo de mas de 45.000 toneladas. Procede de las costas occidentales de la América meridional donde exis-

ten bancos tan extensos de este mineral que según fundados cálculos pueden abastecer el mercado mundial por espacio de mas de cinco siglos.

Tiene esta sal un color gris, es soluble en su peso de agua y muy higrométrica, es decir muy ávida de la humedad atmosférica por lo que debe conservarse, en lugares bien secos. El nitrato chileno contiene 15'50 por ciento de nitrógeno. Esta primera substancia es absorbida directamente por los vegetales sin sufrir transformación alguna en el suelo; debe por tanto emplearse en el momento en que empieza la vegetación. Es conveniente a toda clase de terrenos, pero ninguno goza de la propiedad de retenerlo; las grandes lluvias le arrastran facilmente, por lo que no debe depositarse en el suelo durante el otoño.

Respecto al modo de emplearlo, diremos que la experiencia aconseja que se distribuya de dos o tres veces, dejando transcurrir de una a otra operación un mes. La dosis puede variar de 100 a 400 kg, por hectarea. Debe pulverizarse finamente y para asegurar mas una distribución regular conviene mezclarlo con tierra o arena fina.

Como todos los abonos nitrogenados, el nitrato de sodio obra principalmente sobre la producción herbácea o foliácea. Por ésto no debe adicionarse a los terrenos que no contengan suficiente cantidad de ácido fosfórico y algo de potasa; sin estos principios *da malos resultados* pues produce los efectos consiguientes al exceso de nitrógeno: los cereales se tumban, se retrasa la maduración de muchas plantas etc.

Sulfato amónico (nitrógeno amoniaco). Es otro abono nitrogenado de uso también muy extendido. Procede en su mayor parte de los productos amoniacoales que se obtienen por la destilación de la hulla en la fabricación de gas del alumbrado y de cok y de los que resultan en la preparación de ciertos abonos orgánicos.

Cuando está puro es blanco, pero casi siempre presenta un tono gris, verde o amarillo que puede rayar en pardo, pero sin que ésto influya en su valor fertilizante. Al contrario que el nitrato de sodio, esta sal es eflorescente, es decir que pierde su humedad en contacto con el aire.

El principio util del abono en cuestión es el nitrógeno, en el que es mas rico que el nitrato de sosa, pues contiene de un 20 a 21 por 100. Algunas veces sin embargo se garantiza su riqueza en amoniaco, pero es facil calcular su equivalencia en aquel elemento, pues basta multiplicar el tanto por ciento de amoniaco por 0,823 que representa la cantidad de nitró-

geno contenido en la unidad de aquel compuesto. Se conserva fácilmente durante largo tiempo siempre que se evite su contacto con substancias básicas como la cal, la potasa... o substancias que les contengan como escorias y cenizas.

El nitrógeno amoniacal a diferencia del nítrico no es inmediatamente asimilable por los vegetales sino que tiene que ser antes transformado en ácido nítrico. El suelo lo retiene fácilmente, notándose en esta substancia tendencia a subir a la superficie.

En consecuencia respecto a su empleo diremos: 1.º Puede depositarse en el suelo parte en otoño y parte en la primavera. 2.º debe enterrarse bastante por medio de una labor profunda. 3.º la dosis varía de 100 a 300 kilogramos por hectárea. 4.º la mezcla de este abono con cal entraña la pérdida de nitrógeno asimilable.

Conviene analizar el sulfato amónico y debe rechazarse todo el que contenga indicación de *sulfocianuro* por su acción tóxica sobre las plantas.

En el próximo artículo continuaremos, para no alargar éste demasiado, el estudio de los demás abonos nitrogenados.

RAPHANUS SATIVUS.

LOS CRUZADOS DE «ORA ET LABORA»

El último número publicado del Boletín Oficial Eclesiástico del Arzobispado de Sevilla, contiene un interesante artículo en el que se exponen ampliamente el «objeto, organización y espíritu» de la Asociación cuyo título encabeza estas líneas, recientemente establecida por el «Centro Sacerdotal «Ora et Labora».

Objeto.—Continuando en el desarrollo del programa de acción publicado en «Ora et Labora» de Mayo de 1908, favorecerá a todas las publicaciones católicas, sin excepción, y a cuantas obras tengan por objeto el perfeccionamiento «A) Moral, B) Técnico y C) Económico» de la Prensa Católica, llevando a la práctica lo escrito por el Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona en su libro «La Cruzada de la Buena Prensa».

Organización.—Los socios, individualmente, tendrán tres deberes: 1.º Incorporar la Cruzada a sus intenciones en la oración. 2.º Contribuir con una peseta anual y 3.º Trabajar por la prensa, sea en «propaganda oral, en propaganda escrita» o en «organización de Centros».

Espíritu.—El fundamento de esta Asociación lo constituyen los principios de fecundidad inagotable que se contienen en el Evangelio. Consecuentemente el artículo que extractamos señala,

76 Las notas de un campanero.

«Se colocó la veleta de la torre, el 20 de septiembre de 1770. Su peso es de quince arrobas y dos libras.»

«El peso del badajo de la plegaria o campana gorda es tres arrobas.»

«La víspera de San Juan, del año 1771 se fué el campanero a la vivienda de la torre. Tiene la torre doscientos treinta y seis pasos para subir al reloj.»

«El cuatro de agosto de 1774 por la tarde, se comenzó el toque nuevo: y el día siete del mismo mes y año se consagró la iglesia del Seminario.»

«En 11 de marzo de 1778 se tocó a vacante por el I. Sr. D. Cayetano Cuadrillero y Mota, con ciento veinte campanadas no muy aprisa, despues que lo enterraron.»

«En 19 de marzo de 1779 tomó posesión el Dean D. José Jerez por el Sr. Obispo D. Agustín Alvarado, que se juramentó en la puerta de las Cadenas y el 22 de mayo es cuando entró. Hizo la visita de la Catedral el 12 de abril de 1780.»

«El siete de julio de 1779 se publicó la guerra con Inglaterra.»

Ratos de Ocio.

73

cumplida por el misero de la Catedral? ¿Será acaso fábula inventada por el pueblo la hazaña del monaguillo?

Ni para una ni para otra pregunta he de aventurar por mi parte una afirmación categórica.

Me conformo con apuntar un hecho que narra Herrasti y la relación que pudiera tener con el acto del monago para la primera, y contarle cual me lo refirieron para la segunda. Pude, a no vedármelo las razones que ya expuse, averiguar la verdad del hecho preguntando a un hijo del monaguillo heróico. No lo hice, y hoy que ha muerto, tengo que conformarme con la autoridad, para mi suficiente, del amigo que me lo refiriera, y la que pueda añadirle la convicción profunda de que el sitio de Ciudad Rodrigo está lleno de episodios y hazañas heróicas que la historia no recogió, pero que la tradición conserva y de los cuales depende no poca gloria de la que alcanza en la admiración de las gentes.



entre otras, la «oración, confianza en Dios, caridad, veracidad, modestia», etc, como virtudes que han de practicar los Cruzados, recordando con gran oportunidad que serán garantía de la victoria sobre el demonio al que nunca se ha vencido ni se vencerá jamás empleando medios exclusivamente naturales.

Nuestra acción debe ejercerse, en primer lugar, por el ejemplo, conformando nuestra vida con los preceptos del Evangelio y aportando al trabajo un espíritu que lo haga socialmente fecundo; después del ejemplo viene la enseñanza, la propagación de las buenas ideas sociales.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Importante legado.

D. Fernando Diaz Guzmán, ilustre catedrático de Física en el Instituto de Logroño, fallecido poco ha en dicha capital, manifestó antes de morir a su señora D.^a Pilar Perez de Guzmán el deseo de donar su importante librería al Seminario de Ciudad Rodrigo. Dicha señora ha cumplido la

voluntad de su difunto esposo, enviando a su destino referidos libros, un aparato de óptica y una colección de minerales.

En agradecimiento el M. I. Sr. Vicerector del Seminario, dispuso que se celebrara por el eterno descanso del finado, un solemne funeral, el cual tuvo lugar el día 20 de los corrientes, siendo invitado a su asistencia el ilustre claustro de Profesores.

En lo sucesivo estos caritativos donantes figurarán en la lista de los bienhechores, por los que los Seminaristas piden todos los días después del Rosario.

Era el Sr. Guzmán natural de esta ciudad y siempre profesó a este centro muy vivo cariño.

¡Descanse en paz! Pedimos a nuestros lectores una oración por su alma.

*
*

Ha regresado de su viaje a Cataluña nuestro Ilmo. Prelado. En su paso por Madrid asistió al Congreso Terciano Franciscano. El día 1 de Junio saldrá S. S.^a I. en santa pastoral visita para los pueblos de Bocacara, Tenebrón, Diosleguarde, Morasverdes, Maillo, Puebla de Yeltes, Alba de Yeltes y Castraz.

*
*

Después de pasar unos días en su Colegio de esta ciudad, ha salido hoy para Salamanca y Al-

Las notas de un campanero.

Entre los viejos papeles de un legajo que perteneció al Lectoral de esta Catedral don Francisco Cascón, encuentro unas notas rotuladas «Curiosidades para servir a la historia de la Iglesia de Ciudad Rodrigo» debidas a la pluma de un campanero de la Catedral, tan diligente y cuidadoso, según yo entiendo, de los fastos de la citada iglesia, como de la buena administración de sus derechos campaniles, ya que en casi la totalidad de las noticias, apunta los devengados por su oficio.

A título de curiosidad y por si a los lectores interesa o entretiene, allá van, algunas notas entresacadas del fárrago de defunciones, nombramientos, y tomas de posesión de canónigos y racioneros, con que llena sendos pliegos el campanero curioso.

ba de Tormes, acompañada de su secretaria la Rvdma. M. Superiora General de la compañía de Santa Teresa de Jesús.

Durante su estancia en esta, ha sido incesantemente visitada.

* *

Según nos comunica nuestro corresponsal de Fuentes de Bejar, se ha celebrado con gran solemnidad el día 24 de los corrientes, la primera comunión de los niños, para cuyo acto fueron convenientemente preparados por el celoso párroco D. José R. Trinidad, a quien prestaron su diligente cooperación nuestros paisanos D. Manuel y doña Josefa Dávila, maestros de dicho pueblo.

* *

En el vecino pueblo de Fuenteliante, ocurrió el sábado próximo pasado una sensible desgracia: se encontraba un pastor cuidando de su rebaño en las inmediaciones del pueblo y próximo a donde se encontraba, se desprendió un cable de alta tensión de la Hidroeléctrica, matando una oveja; el pastor se acercó al cable recibiendo tan fuerte descarga que quedó muerto en el acto.

* *

Se está celebrando en Madrid, la segunda asamblea de los Consejos Diocesanos, en ella intervienen representantes de todas las diócesis; a la nuestra la representa el M. I. Sr. D. Juan Francisco Morán, miembro honorario de esta Federación. Al hacer dicho señor el informe sobre la acción católica y social de la diócesis de Ciudad Rodrigo, dijo que el principal problema para sus diocesanos, es la cuestión agraria.

A mejorar la situación de los agricultores han tendido los esfuerzos de la Federación agrícola de la diócesis, consiguiendo organizar numerosos sindicatos católicos, con lo cual han sido beneficiados todos los pertenecientes a aquel obispado. Se ocupó también de una Pastoral publicada hace algún tiempo por nuestro Ilmo. Prelado, y en la que se estudian profundamente algunas cuestiones del problema social agrario.

* *

El Consejo de Estado ha declarado la vigencia de las exenciones del Timbre, Derechos reales y Aduanas, concedidas a los Sindicatos agrícolas, y ha enviado al Ministro de Hacienda, el siguiente e interesante dictamen:

«Por lo expuesto, este Consejo en pleno es de dictamen:

1.º Que las exenciones referentes al impuesto de Derechos reales, Timbre y Aduanas, concedidas a los Sindicatos Agrícolas por la ley de 28 de enero de 1906, no están derogadas por el artículo 1.º de la ley de 29 de diciembre de 1910, apartado letra G de la disposición primera de las especiales contenidas en la de Presupuestos del mismo mes y año, y base segunda de la de 20 de marzo de 1906. 2.º Que los expedientes actualmente detenidos en el ministerio de Hacienda, referentes a Sindicatos agrícolas y a los que no sea aplicable el art. 8.º del reglamento, no pueden ser resueltos en conjunto, sino que cada uno de ellos debe ser objeto de resolución especial; y 3.º Que si bien debe seguirse aplicando el art. 8.º del reglamento, la Administración debe acudir al procedimiento de la revisión para invalidar las con-

cesiones que no reúnan las condiciones exigidas por la ley.»

De esperar es, que después de haber oído al Consejo de Estado, cese de una vez la situación absurda y fuera de ley en que se encontraban los Sindicatos agrícolas.

* *

La Congregación de Hijas de María y Santa Teresa de Salamanca, han organizado una importante peregrinación a la ciudad de Alba de Tormes, que tendrá lugar el día 2 de Junio. Un tren especial saldrá de Salamanca a buena hora, para que los peregrinos puedan comulgar en Alba y pasar el día empapándose en el espíritu teresiano. El regreso se efectuará por la tarde.

Con el fin de incorporarse a dicha peregrinación las Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de esta ciudad, acompañadas de todas las colegialas internas y de numerosas hijas de María. Saldrán para Salamanca el día 1 de junio por la tarde.

La compañía del ferrocarril concede rebaja de billetes.

* *

El Ateneo Agrícola de San Sadurni ha organizado un solemne festival para solemnizar la fiesta de la viña. En él se han discutido por competentísimos oradores temas de palpitante interés para cuantos intervienen en la producción vinícola y alcoholera. Agradecemos la atención de invitarnos a tan culto festival.

* *

Para terminar las «Flores de mayo», la Congregación de Hijas de María celebrará el día 31 la fiesta principal. En la función de la tarde ocupará la sagrada cátedra el ilustrado sacerdote don Serafin Tella. Después de la fiesta se organizará la procesión.

Maquinaria Agrícola y Vinícola

Alberto Ahles y Comp.^a Felix Schlayer, Sucesor

= MADRID =

Posee esta acreditada casa completo surtido en: *Arados* para labores profundas y superficiales en toda clase de terrenos; *cultivadores, gradas, rodillos, sembradoras, repartidoras de abonos, trilladoras y trillos Torpedo* muy recomendables, *cribas clasificadoras de granos* y *guadañadoras* que tan necesarias son en este país por la escasez de mano de obra.

Abundante *material vinícola*, y para el *cultivo de viñas*.

- REPRESENTANTE -
EN CIUDAD RODRIGO **Severino Pacheco**

SE VENDE LA CASA DE LA CALLE de Madrid, núm. 17; detalles en la misma calle núm. 30.

RELOJERÍA, JOYERÍA Y ÓPTICA
VIUDA DE EUSTAQUIO CALLEJA
 PLAZA MAYOR, 11, CIUDAD RODRIGO

GRAN SURTIDO EN RELOJES DE PARED. DESPERTADORES Y RELOJES EN ORO, PLATA, ACERO Y NIQUEL.—GADENAS PARA CABALLERO Y SEÑORA.—GAFAS, LENTES DE ROCA PRECISION, CRISTALES, MUELLES Y PATILLAS SUELTAS.—ESTA CASA GARANTIZA TODOS SUS GENEROS, ASI COMO TODA CLASE DE COMPOSTURAS EN RELOJERIA Y PLATERIA

ESPECIALIDAD EN RELOJES OCHO DÍAS CUERDA

Confitería
 ••• *de* •••
Escanilla [ESPECIALIDAD
 EN PASTELES
 Y BOLLOS PA-
 RA EL
 CHOCOLATE
 FERNANDO S. ARJONA, 3 Y 5

CAFÉ Y FONDA ≡
 ≡≡≡ UNIVERSAL

de VICENTE CUSTODIO, Dámaso Ledesma (antes San Juan,) 1 y 3, Ciudad Rodrigo.

Servicio esmerado.—Habitaciones cómodas.—Coches a todos los Trenes.—Se sirven Banquetes, Bodas y Bautizos.

En el acreditado comercio de

SALVADOR BAZAN,

Plaza de Béjar, 7, se han recibido los géneros de la temporada de VERANO en tanta abundancia y tan baratos que me obliga darles a conocer, como son:

Cortes de vestidos para señora de 3,50, 4, 4,50 y 5,25 pesetas en adelante.

Corte de traje para caballero, desde 10,50 pesetas.

Piezas de tela blanca de 20 metros, desde 9 id.

Juegos de visillos blancos y crudos, desde 1,50 id.

Stores, desde 7,50 id.

Tohallas afelpadas, desde 0,60 id.

Sábanas hechas, desde 2 id.

Pañuelos bordados para la mano, a 0,30 pesetas uno.

Delantales fantasía, a 1,25 pesetas uno.

Trajes hechos de pana y paño para caballero y chicos.

Infinidad de trajecitos marineros y de punto para niños, y otros muchos artículos todos muy convenientísimos.

COMERCIO

— DE LA —

SRA. VIUDA DE SEBASTIÁN IGLESIAS

Gran surtido en Paraguas, Gorras, Sombreros, Juguetes, Relojes, Baules, Maletas, Calzado, Objetos para Catequesis y para el Culto Divino, etc.

Plaza Mayor, 28 y 30, C. Rodrigo.

ALMACÉN DE HIERROS
 Y FERRETERIA

de la Viuda

de Victor Guitián

Proveedora por Concurso
 de los Sindicatos Agrícolas del Partido

Grandes existencias para la próxima temporada en rejas, calzas, cuchillero, llantas, herrajeros y aceros.

Plaza de Béjar, número 3

CIUDAD RODRIGO

“SAN JOSÉ,,
 Fábricas de Aceite de Orujo y Jabones
Guillén y Comp.^a

Villamiel (Cáceres)

Especialidad en jabones blancos, de Castilla y pinta sevillana.

Condiciones de venta inmejorables para los Sindicatos Agrícolas Católicos.